



## 习近平就纳米比亚开国总统努乔马逝世 向纳米比亚总统姆本巴致唁电

新华社北京2月10日电 2月10日，国家主席习近平就纳米比亚开国总统努乔马逝世向纳米比亚总统姆本巴致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向努乔马前总统亲属、向纳米比亚政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，努乔马前总统是非洲老一辈政治家、革命家，曾带领纳米比亚人民追求并实现民族独立解放，努力探索符合本国国情的发展道路，作出了历史性贡献。他生前坚定对华友好，积极促进中纳传统友谊和中非

友好合作。他的逝世是纳米比亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位老朋友、好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中纳传统友谊，相信在双方共同努力下，中纳全面战略合作伙伴关系一定会得到更大发展。

### “护航新兴产业 服务新质生产力加快发展”系列报道

## “IC之都”的守“芯”行动

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神  
锚定现代化 改革再深化

□本报记者 王福兵  
通讯员 陈雨萌

手机、电脑、汽车，超级计算机、云存储中心、量子通信仪器……如今，小到市民生活的方方面面，大到上天入地的“国之重器”，都离不开芯片的驱动。

得益于技术攻“尖”、企业培“优”、项目招“精”，不断强化集成电路设计、制造、装备、材料等关键环节布局，安徽合肥——这座曾经默默无闻的中部城市，如今已成为拥有400余家集成电路企业，从业人员3万余人，实现设计、制造、封装测试及装备材料科技企业全覆盖的“中国IC之都”。

在合肥锚定“中国IC之都”这一目标，加快建设全国性集成电路产业集聚区的进程中，检察机关是如何贯彻落实党的二十届三中全会提出的“加强关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新”要求，用高质量履职护航高新技术产业发展、赋能新质生产力这一考卷的？日前，记者来到这座“科里科气”的城市，探寻其中的检察答案。

核心代码竟存储在公用网盘  
一次上门走访警醒一家初创企业

合肥高新技术产业开发区（下称“合肥高新区”）是首批国家级高新

区，这里聚集了超过8万家企业，培育了3000余家国家级高新技术企业。如果说合肥是“IC之都”，那这里就是它的“创新大脑”。

除了科大讯飞、科大国创等“巨人”企业，这里还不断孵化着众多生机勃勃的产业链初创企业。

“初创企业大多由年轻人组建，有超前的想法与专精技术，但缺乏企业管理、知识产权保护等方面的知识，甚至欠缺意识。”采访中，合肥高新区检察院副检察长顾克向记者讲述了一个检察机关帮助初创企业解决知识产权保护漏洞的故事。

这家从事集成电路行业的初创企业甲公司，案发时正处于软件研发阶段，几名大学时的好友加几名新员工便是公司的全部成员。大家带着研发想法与技术特长埋头苦干，将写好的软件核心代码直接存储在公用网盘中，方便下载取用。

“大家都是朋友，朝夕相处，且那时的心思主要在研发上面，根本没有考虑到（商业秘密泄露）这方面的问题。”2024年初，顾克带队对辖区内的甲企业进行走访时，甲公司负责人就公司的内部情况进行了介绍。

“我们办理了很多企业员工窃取公司核心技术的案件，其中不乏防护措施严密的大公司，运用开放式网盘存储数据的风险之大，不言而喻。”顾克当即向甲公司负责人介绍了几起该院办理的侵犯商业秘密案的基本



2024年11月，安徽省合肥市蜀山区检察院联合蜀山经济技术开发区管委会开展“检企沙龙”活动，该院检察官现场解答企业家代表的问题。刘瑶摄

情况，提醒负责人公司存在商业秘密泄露的重大风险，协助其面向公司员工进行紧急管控、保密检查与保密培训。在排除公司商业秘密被泄露的风险后，合肥高新区检察院检察官又多次回访甲公司，帮助其逐步引进保密软件，建立保密制度与培训制度。

“让企业的隐患消弭于萌芽阶段，这种‘治未病’的工作，价值不亚于办理一起侵犯商业秘密案件。”顾克向记者介绍，如今，这家初创企业已经成为合肥高新区响当当的“当红炸子鸡”，几个人的小团队已经成长为几百人的大企业，也开始面临更多问题。“今天下午，公司负责人已经和我约好，要带着几名高管来检察院座谈，聊聊怎样更好地防范员工窃取公司秘密。”顾克告诉记者。

警惕“硕鼠”“城狐”  
预防纠纷解决企业心腹之忧

小公司有公司的烦恼，大公司有大公司的忧患。

相较于几人的初创企业，大型企业动辄几百人的规模带来了更大的管理挑战，企业内部人员贪腐犯罪更是不可忽视的风险。

“近年来，企业内部贪腐犯罪问题层出不穷，并且呈现出金额越来越大与组织化作案两个新趋势。”合肥高新区检察院综合业务部门负责人杨玮梳理了该院2023年以来办理的企业内部贪腐犯罪案件，并向记者介绍此类案件的特点，“归纳起来可以分为两类，一类是以职务侵占、挪用资金为主要表现的内部‘硕鼠’；（下转第二版）”

### 上海市委副书记、政法委书记朱忠明要求

## 聚焦法律监督主责主业持续提升办案质效

本报上海2月10日电（记者张心恬 通讯员潘志凡）2月10日，上海市检察院召开全市检察长会议。上海市委副书记、政法委书记朱忠明出席会议并讲话。上海市检察院党组书记、检察长陈勇主持会议并讲话。

朱忠明指出，要深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神，全力落实中央和市委部署要求，聚焦法律监督主责主业，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。要在讲政治上当在前、作表率，坚持党的绝对领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，切实提高政治敏锐性和政治鉴别力。要在保安全上走在前、作表率，强化“打”的震慑、筑牢“防”的屏障，依法从严从快惩治严重刑事犯罪，依法维护人民群众合法权益，大力推动矛盾纠纷依法实质性化解，深入推进检察信访工作法治化。要在促发展上走在前、作表率，围绕中心、服务大局，认真对照上海市优化营商环境8.0版方案，创新检察服务举措，进一步打造稳定、透明、规范、可预期的法治环境。要在强法治上走在前、作表率，持续提升办案质效，完善数智办案、监督、管理三位一体格局，以科技赋能法律监督。要在钢铁军上走在前、作表率，以从严保过硬、以精进促能干，以厚爱激励担当，积极营造有利于干事创业的良好氛围。

### 代表委员 检阅

## 全国人大代表王瑞霞建议检察机关 发挥“外脑”优势提升文物保护水平



王瑞霞代表（右）调研文物保护情况。

本报讯（记者刘钊颖 郭树合）春节假期，山东省青州市博物馆吸引了大量的游客前来参观，不少游客表示他们都是为了那抹“青州微笑”（即龙兴寺佛教造像系列）而来。越来越多的游客选择来博物馆一睹文物风采，领略中华文化魅力，这让全国人大代表、山东省政协副主席、青州市博物馆研究馆员王瑞霞颇感欣慰。从业30余年，王瑞霞见证了我国公共文化事业的繁荣发展，感受到国家做强文物保护的坚定决心，也让她对传承中华文脉，坚定文化自信有了深刻体会。

“2024年，我应邀参加了山东省检察机关文物和文化遗产保护研讨会。研讨会上，青州市检察院办理的一起文物保护行政公益诉讼案，给我留下了深刻的印象。检察机关以‘诉’的确认实现公益保护目的，同时加强与法院、公安、文旅、司法等部门协作，明确信息共享、线索移送、双向衔接、落实反馈等机制，强化府院、府检联动，提升行政执法与司法保护力度，有效预防和惩治破坏文物、文化遗产的违法犯罪行为。”王瑞霞为检察机关的依法履职点赞。（下转第二版）

### 全国人大代表蒙媛希望

## 关注灵活就业群体劳动权益保障



蒙媛代表（右二）参加四川省广安市检察院举办的检察开放日活动，听取检察工作情况介绍。

本报讯（记者曹颖 通讯员贺斌）“检察机关充分运用检察职能加强对各类经营主体的依法平等保护，有力维护劳动者合法权益，真正做到了‘以法治之力超预期、强信心’！”近日，全国人大代表、国网四川电力（广安）连心桥共产党员服务队队长蒙媛在听完四川省广安市检察院2024年检察工作情况汇报后说道。

企业要健康发展，劳动者的合法权益也应得到充分保护。2024年，四川省检察院办理的一起工伤认定案件让蒙媛印象深刻。在这起案件中，四川省法检“两长”同庭履职，认定职业性中暑（热射病）属于工伤并推动给予相应工伤福利待遇，开展行政争议实质性化解。该案的办理既推动了相关部门完善职业病认定和防治体系，也有助于进一步提高全社会对“职业病”的认知。（下转第二版）

### 最高检 发布

## 最高人民检察院依法对罗保铭决定逮捕

本报北京2月10日电（记者刘亭亭）记者今天从最高人民检察院了解到，十三届全国人大华侨委员会副主任委员罗保铭涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对罗保铭作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 2024年全国检察机关优秀侦查监督案例评选活动结果公布

## 40个案例获评优秀侦查监督案例

本报北京2月10日电（记者史兆北）近日，2024年全国检察机关优秀侦查监督案例评选活动结果公布。终评以“承办检察官汇报+专家评委现场打分+各院刑检部门在线旁听”形式举行。

据悉，“广东佛山南海区检察院甄某某职务侵占、假冒注册商标立案监督案”等20个案例，“河南郑州管城区检察院杨某某等109人组织、强迫未成年人卖淫恶势力犯罪侦查监督案”等20个案例分别获评2024年全国检察机关优秀立案监督案例、优秀侦查活动监督案例、优秀侦查监督案例、优秀侦查活动监督案例。

山西武乡县检察院曹某某等9人诈骗立案监督案”等10个案例，“江西南昌青云谱区检察院江某某等人非法采矿侦查活动监督案”等10个案例分别获评2024年全国检察机关优秀立案监督入围案例、优秀侦查活动监督入围案例。此外，内蒙古、河南、广东等10个省级检察院刑检部门获评2024年全国检察机关优秀侦查监督案例评选活动优秀组织奖。

记者了解到，全国检察机关侦查监督优秀案例评选活动，是最高人民检察院党组作出“一取消三不再”重要部署后，各级检察机关刑检部门一体抓实“三个管理”、聚焦主责主业、提升侦查监督质效的重要抓手，是最高检刑检工作指导小组成立后专题研究部署、组织推进的重点工作。

最高检刑检工作指导小组有关负责人表示，各地检察机关要结合学习贯彻全国检察长会议和全国刑事检察工作会议会议精神，认真组织学习此次评选出的优秀侦查监督案例，以此次评选活动为契机，加强对优秀案例的学习培训和培育发掘，引领、指导检察官高质效办好每一个案件，提升监

督意识、更新监督理念、提高监督能力、丰富监督手段，切实做到敢于监督、善于监督、依法监督、规范监督、勇于自我监督，以高质效监督履职，促进严格执法、公正司法，让人民群众在每一个司法案件和案件的每一个环节中感受到公平正义。下一步，全国检察机关优秀侦查监督案例评选活动将作为推动全国检察机关侦查监督工作提质增效的常态化工作，每两年组织开展一次。

入选名单

### 新春走基层

□本报记者 陈伦双  
通讯员 沈舟华

专门学校春节不放假，矫治教育的孩子们怎么过年？带着好奇，记者赶到全德学校，一进校园就差点撞上提着床垫的孩子们。原来，他们正在帮忙“搬家”。

“宿舍不够住，帮忙‘搬家’的孩子都加分。”看出记者的疑问，重庆市铜梁区检察院“莎姐”检察官戴静解答道。“刚做了4个人学训证，咱们的‘临时孩子’有56个了。”入校的孩子矫治期不过数月，戴静总是习惯性地叫他们“临时孩子”。

孩子们在忙活，戴静也拎着大包小包。“临时孩子”每矫治一天加3分，努力学习、参加劳动还有加分。依托铜梁区检察院驻校“莎姐”工作站，检校联手帮“临时孩子”开展个性化跟踪帮教，并共同评估矫治成效。修满学分的孩子通过综合评估后，还能提前离校。这样一来，如何加分就成了孩子们最大的念想。

参加劳动的还有刚被宣读不起诉决定的小宇（化名）。半年前，小宇因犯帮助信息网络犯罪活动罪被铜梁区检察院作出附条件不起诉决定并被送入全德学校。短短几个月，经过学校的行为训练、课程学习，“莎姐”的跟踪帮教和心理辅导，小宇充分认识到自己的错误。然而，直到春节，小宇的矫治期还有三个月。

“修满学分才有希望早日离校，我可还差

好些分。今年春节要在校里过……”当初听到小宇的这段话时，戴静心头一颤。“临时孩子”大多缺乏父母关爱、教导，才会误入歧途。如何帮他们早日回归社会？戴静和同事们商量后，决定给他们一个特别的新年礼物。

“今天给大家来个法治课的‘期末考试’，积极抢答，表现突出的同学有加分。”戴静话音刚落，本来坐得笔直的孩子们都跃跃欲试，几乎要变身“蹲地猴”。

□本报记者 管莹  
通讯员 沈慧 石艳

“小宇按时复工了吗？与新同事相处得怎么样？”2月5日，春节后复工的第一天，记者和江苏省淮安市清江浦区检察院检察官苏荣来到辖区内某企业的观护帮教基地，回访正在这里接受帮教的少年小宇（化名）。

路上，苏荣向记者介绍了小宇的情况。2023年，17岁的小宇因盗窃财物被清江浦区公安机关抓获。2024年6月，案件被移送检察机关审查起诉。苏荣在审查案件时发现，小宇年纪虽小，但已有一定的工作经验，工作时也能吃苦。因很想要一辆摩托车，他一时冲动，偷走了老板未

### 一朵小红花

全德学校副校长刘继开悄声对记者说：“孩子们心心念念的就是加分。好好学习的有加分，参加劳动的有加分。我们和检察官还打算搞点职业技能比赛，为他们回归社会持续‘加分’。”

“哪些场所禁止未成年人进入？”台上话音未落，台下的小宇唰地一下把手举得笔直。但站起身后，小宇却显得有些紧张：“酒吧、网吧、KTV……还有……”在身边同

立工作了，工资可以翻倍，另外公司还给他购买了保险。”企业负责人张先生介绍。

“小宇能吃苦，上手很快。”张先生补充道，“孩子很懂事，节前发工资后，他还给妈妈买了新衣服。”记者随苏荣查看了小宇的工作和生活步入正轨，苏荣十分欣慰。

“检察官，谢谢您来看我！我在观护帮教基地挺好的，您放心吧。还记得第一天到厂里报到时，您陪我领取工作物资、熟悉环境，还带我购买了生活用品。那晚躺在崭新的被窝里，我感受到了久违的温暖。我很适应这儿的工作，师傅和领导都夸我干得好。”离开观护帮教基地后，苏荣收到小宇发来的微信消息。

## “我在‘暖阳之家’挺好的”